



检查用电安全

春节期间,为了减少人员流动,降低疫情传播风险,呼和浩特市不少工程项目建设者选择就地过年,把思念和牵挂埋在心底,用实际行动为疫情防控和工程建设贡献一份自己的力量。

“今天破五,吃饺子喽!”2月5日,正月初五,位于南二环的中央民族大学附属中学呼和浩特分校项目工地上,留守工地的工作人员端出一盘盘热气腾腾的饺子,蘸上特制的腊八醋,浓浓的年味勾起了夏展鹏的思乡之情。

今年22岁的夏展鹏是陕西省西安市人,是中建三局的安全员,主要负责中央民族大学附属中学呼和浩特分校项目的安全管理,这也是他首次在外地过年。吃罢饭,他跟远在西安市的父母视频通话,电话那端,包括叔叔伯伯哥哥姐姐一大家人正在聚餐,好不热闹,更显得夏展鹏形单影只。“家里一切都好,不用记挂,一定要认真负责,把工作做好。”父亲不断叮嘱着。夏展鹏毕业于陕西省宝鸡大学土木工程专业,毕业后顺利通过面试进入中建三局,

就地过年一样温暖

2021年9月被派驻到呼和浩特市,这也是他的第一份工作。临近春节,由于项目建设到了最关键时期,主体已经竣工,进入内部装修阶段,为保证项目在年内顺利交付,同时响应政府就地过年的号召,夏展鹏决定春节期间留在工地值守,主要工作是巡视项目部、施工现场,保障安全。

记者跟随夏展鹏来到东侧教学楼,此时工地上还有20多个工人在现场叮叮当当地施工。“长这么大,我还是第一次在外面过年!虽然不能与家人团聚,但父母很支持我的决定。”夏展鹏一边走一边说,每到一处,他都会对消防设施、工具器材堆放、电路进行检查,巡视工人是否有违规操作,在他看来,安全是第一生产力,尤其是春节期间,保障工人安全施工、平安回家团圆才是他的首要任务。

同在工地的24岁小伙刘迪家在辽宁省沈阳市,是项目机电管理员,主要负责机械设备和临时用电安全。今年春节,他和夏展鹏一样,响应政府的号召选择了就地过年,第一次远离家乡在呼和浩特过年,

刘迪显得很兴奋,“这里的气候和东北老家的气候差不多,饮食习惯也相似,虽然在工地过年,但该有的东西一样不少。”刘迪告诉记者,项目部专门制定了务工人员就地过年的保障方案,给每人安排了春节大礼包,干果、水果、糖果,还有过节补贴,除夕当天大厨还特意烧制了一桌丰盛的年夜饭,七八道热菜,鸡、鸭、鱼、肉……让他们在工地也能感受到浓浓的年味。

工作之余,两个大男孩还忙里偷闲去如意广场、大召、小召、塞上老街打卡拍照,逛灯会、品民俗,不亦乐乎。比起从小在东北长大的刘迪,夏展鹏有些受不了呼和浩特的冷,从棉衣武装到棉裤,这在他印象中还是从未有过的事。“西安冬天最冷的时候也就零下五六摄氏度,穿稍厚一些的外套就能出门,在呼和浩特市不穿棉衣出不了门,不过街头巷尾的年味还是很浓,空气也好,夜幕下还有一种特别的韵味,五光十色,喜庆又热闹。”夏展鹏说。

文·摄影/北方新报正北方网
记者 张巧珍

“燕麦博士”徐忠山夫妇:助农带货收获多

“武川县山地丘陵面积广阔,黑黄交错的沙土、集中的雨水,日照充足,得天独厚的地理环境孕育出品质非凡的武川燕麦……”大年初五,“燕麦博士”徐忠山开启了直播模式。今年,他将根据市场的反响再次调整“战术”。徐忠山说,内蒙古的农产品物丰价美,营养丰富,未来一定要让更多优质的内蒙古农产品走入百姓家。

1992年出生的徐忠山是内蒙古农业大学2018级博士研究生。2018年3月,他和妻子陈晓晶博士创办了内蒙古吉勋农业科技有限公司,生产销售燕麦产品,将自身科研成果直接转化。徐忠山于2020年初次尝试抖音直播带货,“90后”农学博士带起货来十分“上道”,俨然一位业务纯熟的主播,引起广泛关注。

直播间里,燕麦、燕麦胚芽米、冰糖海红、沙棘奶酥、羊奶粉等几十种具有代表性的内蒙古农产品颜值诱人,徐忠山风趣专业的“云销售”方式拉近了与网友的距离,给他们带来不一样的直播体验,广

大网友送上点赞,纷纷下单购买农产品。

谈及收获,徐忠山感触很多,他说最大的经验是要及时跟网友互动,用亲切的语言让观众找到归属感;再者要对产品和受众负责,不仅了解商品特性,而且必须亲身使用。“如果产品不好,就会失去客户的信任。不管是助力实体店铺还是借助电子商务平台,所有的产品必须质量过硬,有特色。”徐忠山对这一点感受深刻。他说,直播带货跟做科研一样需要创新,这种场合越接地气越好,唤起观众购买欲,给家乡企业带来真金白银的销售额,让内蒙古更多优质绿色的农副产品插上直播的翅膀,飞到广大消费者手中。

“春节期间,直播平台除了销售内蒙古农产品外,还特意向全国人民介绍了内蒙古的春节习俗和美食。在我和妻子的影响下,4岁的儿子小燕麦也加入到直播中,稚嫩的声音非常可爱,引得许多网友关注点赞。这个春节,助农带货可谓收获满满。”徐忠山说。

多年来,燕麦博士夫妇辗转田间地头,一边做科学研究,一边直播带货,用实际行动带动农户就业和发展,用科技创新助推乡村振兴。2021年10月,在第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛全国总决赛中,内蒙古农业大学农学院“博士夫妇”徐忠山、陈晓晶的项目《燕麦博士——打造祖国北疆特色作物产业链升级及乡村振兴新模式》获得“青年红色筑梦之旅”创业组赛道金奖。

徐忠山介绍说,2018年至今,该项目成员连续4年深入走访内蒙古革命老区、国家级贫困县,通过内蒙古农业大学乡村振兴试验站等平台为贫困户免费发放优质品种,并推广以燕麦为主的内蒙古优势特色作物绿色高产栽培技术220余万亩。项目的核心成员有30名本科生继续读硕士,10名博士。团队联合指导教师成功申请首批国家



大年初五直播带货

级一流本科课程“新农人创新创业理论与实践”,是中国首门将农学知识与创新创业教育结合的国家级课程,为我国培育更多的农科人才。此外,徐忠山博士夫妇创立公司并开展扶贫项目,推广高校科研成果的事迹被写入中国国际互联网+大学生创新创业大赛指南(2020版)。

文·摄影/北方新报正北方网
记者 刘睿